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În perioada în care fostul rege a fost obligat să locuiască în Spania, reflecţiile sale asupra situaţiei 
politice din România sunt semnificative, Carol mărturisind, chiar dacă prea târziu, că a făcut „o 

mare greşeală de a nu fi rezistat la cererile URSS; de aici mi se trag nenorocirile, de aici au venit 

toate decăderile" (p. 348). 

La acest volum cei doi editori au adăugat o Addenda et Corrigenda pentru completarea şi 

corectarea unor greşeli care s-au strecurat în textul primului volum al „însemnărilor". Faţă de 

primul volum, bibliografia celui de-al doilea este îmbogăţită cu noi lucrări. 

Se cuvine să ne oprim şi asupra stilului în care regele şi-a realizat jurnalul. Deşi din 

parcurgerea textului se observă multe greşeli, dezacorduri şi desigur multă subiectivitate, 
însemnările sunt scrise într-un stil narativ plăcut care oferă o lectură interesantă şi captivantă. 

Cele două volume vin" să îmbogăţească aria acestui gen de documente care trebuie să 

reprezinte una dintre principalele surse de cercetare ale istoricilor. Desigur, lucrarea se adresează 

şi publicului larg care doreşte să cunoască mentalitatea şi faptele unei epoci. 
înainte de a încheia menţionăm faptul că pe lângă ediţia de care ne-am ocupat în rândurile 

de mai sus, a fost tipărită şi o altă ediţie. Aceasta a apărut la editura Scripta: „Regele Carol al 

II-iea al României. însemnări zilnice. 1937-1951" (caietele 1-6), sub îngrijirea Vioricăi Moisuc şi 

a lui Nicolae Rauş, Cuvântul înainte fiind semnat de către Ioan Scurtu. 
Cristina Rişcuţa 

GELU NEAMŢU, Revoluţia română din Transilvania, 
1848-1849. Ed. Carpatica Cluj-Napoca, 1996, 200 p. 

O nouă lucrare vine să îmbogăţească bibliografia românească a revoluţiei transilvane de 

la mijlocul secolului trecut, ea purtând girul semnăturii dr. Gelu Neamţu cercetător ştiinţific 

principal la Institutul de Istorie din Cluj. cunoscut specialiştilor atât prin lucrările sale referitoare 

la mişcarea pentru afirmare naţională a românilor ardeleni cât şi prin contribuţia la întocmirea 

corpusului de documente privind revoluţia de la 1848-1849 din Transilvania. 

Volumul pe care ii prezentăm a apărut prin grija Asociaţiei culturale „Dacia - România" 

din Cluj, care se declară - în cele câteva rânduri semnate de preşedintele său prof. univ. dr. 

Iustinian Petrescu - deschisă „acţiunilor culturale care valorifică moştenirea spirituală a poporului 

nostru", încurajând pe scriitorii contemporani „creatori de autentică şi perenă valoare". Şi este 

neîndoielnic că lucrarea de faţă, pe care însuşi autorul său o consideră „o schiţă", care oferă doar 
aspectele esenţiale ale evenimentului istoric abordat este, în ciuda prezentării concise, de un real 
ajutor pentru cei interesaţi de istoria Transilvaniei în general, de evenimentele anilor 1848-1849 
în particular. 

Structurat în 22 de capitole, având un capitol de concluzii şi un rezumat tradus în limba 
engleză volumul are marele merit de a prezenta „într-o interpretare personală imaginea dură dar 
obiectivă, necenzurată şi neautocenzurată a revoluţiei" (Concluzii, p. 157) cum menţionează 
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autorul şi cum rezultă din lectura întregului volum. Desigur că nu vom analiza capitol după capitol, 
pentru că materialul prezentat este extrem de dens, dar subliniem că evenimentele transilvănene 
sunt prezentate în cadrul celor europene, iar pentru o totală obiectivitate autorul are în permanenţă 
în atenţie relaţiile între români şi maghiari, subliniind neînţelegerea de către aceştia din urmă a 
faptului că aşa cum ei, maghiarii, doreau respectarea drepturilor lor de către Casa de Austria, 
exact la fel doreau şi românii transilvăneni respectarea drepturilor lor naţionale de către nobilimea 
maghiară, orice încercare de afirmare românească fiind condamnată apriori (cap. III, Dezlănţuirea 
terorii împotriva românilor). Această neînţelegere intre cele două neamuri, românii majoritari dar 
lipsiţi de drepturi politice şi maghiarii minoritari dar monopolizând aceste drepturi, va duce la 
intensificarea terorii împotriva românilor (cap. IX) şi la măsurile arbitrare luate împotriva 
teritoriilor româneşti. Punctul culminant ii constituie indubitabil războiul civil (S:ap. XVIII) rod 
tocmai al lipsei de înţelegere manifestată de partea maghiară. Dintre Adunările Naţionale de la 
Blaj (cap. IV, VI şi XVII) cea de a treia marchează intrarea revoluljei române în faza confruntării 
directe cu maghiarii, determinată de creşterea violenţei celor din urmă manifestată nu numai în 
incidentele de la Abrud, Mihalţ, Marghita, Bara, Năbab şi Luna - care sunt cele mai cunoscute şi 
mai des pomenite. Autorul aminteşte printre altele că ziarul „EllenOr" pretindea deschis că în caz 
de necesitate (din punct de vedere al maghiarilor n.n.) să fie omorâţi „o mie dintre bărbaţii 
inteligenţei române, ca poporul să nu mai poată avea conducători" (p. 80). La a treia adunare de 
la Blaj s-a redactat un Protocol, care este prezentat în părţile sale esenţiale, un Memoriu către 
împărat şi o Petiţie către Parlamentul Austriei. În urma acestei de a treia adunări şi ca o 
consecinţă a poziţiei maghiare conservatoare, în Transilvania se va declanşa un război civil care, 
pentru români era, în fapt, un război de eliberare naţională. Nu vom intra în amănuntele 
prezentării acestui război (pag. 86-101) dar ne simţim obligaţi moral a prezenta pe larg capitolul 
XIX „Atrocităţi maghiare împotriva românilor" şi spunem aceasa deoarece, aşa cum subliniază 
autorul, aceste atrocită\i nu au constituit niciodată tema unei cercetări în istoriografia românească. 
Motivul acestei treceri sub tăcere, deşi documentele existente sunt abundente, sunt în principal 
două. Până în 1918, dată până la care Transilvania s-a aflat incorporată Ungariei, autorităţile 
maghiare nu au permis abordarea problemei, iar după 1918 „erau mult prea multe probleme de 
rezolvat în istoriografia noastră pentru a se mai găsi timp şi pentru aşa ceva". După 1944 
abordarea acestui aspect al revoluţiei ar fi adus istoricului multiple neplăceri, iar după 1968 a 
dominat părerea că „aducerea la lumină a unor astfel de fapte ar indispune naţionalităţile 

conlocuitoare" tăcerea prelungindu-se din aceste motive până după 1989 (p. 102). în acest 
capitol autorul subliniază că ambele părţi (români şi maghiari) au fost departe de a acţiona „cu 
mănuşi albe" dar că românii au fost supuşi unui adevărat genocid, manifestându-se tendinţa de 
curăţire etnică a românilor (p. 103-104). Această afirmaţie se susţine şi se justifică prin faptul că 
românii erau omorâţi în afara câmpului de luptă „în casă, în curte, pe drum, în piaţa publică şi 
chiar în biserică". Utilizând numeroase documente de arhivă, multe dintre ele aflătoare la 
Consistoriul Ortodox din Sibiu, autorul prezintă fapte, nume, locuri, date, la care au avut loc 
asemenea atrocităţi. Dăm numai un singur exemplu, cel privind-o pe Cătu\a Feier: „de 4 ani, în 
29 martie 1849 pă care \ipând-o în foc au murit" (p. 107). Este dat ca exemplu în privinţa violenţei 
românilor cazul de la Aiud (bine cunoscut) şi cel de la Zlatna unde atitudinea românilor a fost 
determinată tot de maghiarii care au împuşcat în ceafă pe românii ce depuseseră armele şi care 
„au apucat să întoarcă spatele ungurilor" (p. 107). 

Autorul rezervă un capitol aparte (XXI) pierderilor umane şi materiale suferite de români 
în timpul revoluţiei - un alt aspect care nu a fost niciodată cercetat sistematic, autorităţile timpului 
neavând nici un interes să facă publică această problemă. 

Nu putem încheia această succintă prezentare fără a aminti şi două aspecte mai puţin 
favorabile lucrării. Sistemul inserării notelor la sfârşitul volumului, deşi este des utilizat şi de alţi 
autori, face lectura ceva mai dilicilă pentru cei care doresc să cunoască şi aparatul critic. Al 
doilea, calitatea slabă a hârtiei, care dovedeşte lipsa interesului faţă de actul de reală cultură, 
paralel cu apariţia unei adevărate maculaturi de aşa zisă literatură, pe un suport de cea mai bună 
calitate. 

Dincolo însă de acestea, volumul semnat de reputatul istoric clujan se constituie într-o 
contribuţie majoră pentru cunoaşterea mijlocului de secol XIX ea adresându-se în primul rând 
specialiştilor dar pe care noi o recomandăm cu toată convingerea tuturor celor interesaţi de istoria 
Transilvaniei. 

Rodica Andruş 
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